
  

Venezia, 24/09/2024 

 

Oggetto: Verbale della seduta del 24 settembre 2024 del Tavolo Tecnico Zonale, ai sensi del 

Piano Regionale di Tutela e Risanamento dell’Atmosfera. 

1 Annone Veneto x 16 Fossalta di Piave x 31 Pramaggiore  

2 Campagna Lupia  17 Fossalta di Portogruaro  32 Quarto d'Altino x 

3 Campolongo Maggiore  18 Fossò x 33 Salzano  

4 Camponogara x 19 Gruaro  34 San Donà di Piave x 

5 Caorle 
x 

20 Jesolo 
x 

35 
San Michele al 

Tagliamento 

x 

6 Cavallino - Treporti x 21 Marcon x 36 Santa Maria di Sala x 

7 Cavarzere  22 Martellago x 37 Santo Stino di Livenza x 

8 Ceggia  23 Meolo x 38 Scorzè  

9 Chioggia x 24 Mira x 39 Spinea  

10 Cinto Caomaggiore  25 Mirano x 40 Stra x 

11 Cona  26 Musile di Piave x 41 Teglio Veneto  

12 Concordia Sagittaria x 27 Noale x 42 Torre di Mosto  

13 Dolo x 28 Noventa di Piave x 43 Venezia x 

14 Eraclea x 29 Pianiga x 44 Vigonovo  

15 Fiesso d'Artico x 30 Portogruaro     

 

Ore 09.40 sono rappresentati 28 Comuni su 44. La lista dettagliata dei partecipanti come dedotta da appello 

nominale è posta in calce al presente verbale. 

La seduta, tenutasi in modalità videoconferenza, è stata convocata nota prot. n. 57952 del 16 settembre u.s., 

con il seguente ordine del giorno: 

 illustrazione stato dell’arte qualità dell’aria 

 esiti del Comitato di Indirizzo e Sorveglianza regionale 

 proposte di calendario domeniche ecologiche 

 misure stagione invernale 2024-2025 

 varie ed eventuali 

 
Conduce il Tavolo la Dirigente dell’Area Tutela Ambientale della Città metropolitana, dott.ssa Cristiana 

Scarpa, in qualità di Segretario.  

Presenti anche la dott.ssa Anna Maria Pastore, referente dell’Ufficio competente della Città metropolitana e 

la dott.ssa Carlotta Toso.  
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La dott.ssa Scarpa introduce l’incontro, salutando i presenti e illustrando l’ordine del giorno.  

Passa poi la parola alla dott.ssa Pistollato (Arpav) che brevemente illustra lo stato dell’arte della qualità 

dell’aria, analizzando l’anno 2023, mentre l’anno 2024, per il PM 10, viene analizzato fino a settembre.  

Per quanto riguarda il biossido di azoto, il PM2,5 e il PM 10, nel 2023 risulta rispettato il limite annuale. 

Relativamente invece al valore limite giornaliero per il PM 10, quest’ultimo è stato rispettato solo in 11 

centraline su 39 dell’intera Regione (in particolare, tutte le centraline della Città metropolitana di Venezia 

hanno superato i 35 giorni di superamento consentiti). La situazione di criticità maggiore si registra nei mesi 

invernali e nel 2023 tutti i comuni capoluogo, tranne Belluno, hanno raggiunto i 35 giorni di superamento tra 

ottobre e novembre. 

Tendenzialmente il numero dei superamenti registrati nel 2024 è in linea con quello registrato nel 2023. 

Dal 1° ottobre 2023 al 30 aprile 2024, in provincia di Venezia ci sono stai 10 giorni di allerta 1 e 11 giorni di 

allerta 2, per un totale di 21 giorni di allerta, che fa registrare quindi una situazione leggermente migliore 

rispetto all’inverno precedente.  

La dott.ssa Pistollato ricorda infine l’importanza, oltre alle misure strutturali, anche delle misure 

emergenziali, soprattutto nelle situazioni in cui vi è un accumulo di inquinanti; infatti le misure emergenziali 

servono proprio a far sì che le concentrazioni di inquinanti non crescano rapidamente, e sia quindi più facile 

risolvere le situazioni di emergenza. 

Il bollettino di allerta inizierà ad essere emesso da Arpav dal 1° ottobre 2024, ogni lunedì, mercoledì e 

venerdì, sarà pubblicato alla pagina web https://www.arpa.veneto.it/dati-ambientali/bollettini/aria/bollettino-

livelli-di-allerta-pm10 e trasmesso via mail a tutti quei comuni che hanno un passaggio o un rientro da un 

livello ad un altro. Se ci fosse la necessità di aggiornare la mailing-list per la ricezione del bollettino, Arpav 

chiede ai Comuni che ciò venga comunicato il prima possibile alla mail orar@arpa.veneto.it. 

Riprende la parola la dott.ssa Scarpa, che riassume brevemente gli argomenti presentati in sede di Comitato 

di Indirizzo e Sorveglianza del 23 settembre u.s.: 

 Sono confermate, con DGR 786/2024, le misure dello scorso anno (DGR 238/2021 e 

DGR1089/2021); 

 è in corso l’aggiornamento del Piano Regionale di Tutela e Risanamento dell’Atmosfera, che 

attualmente sta subendo la procedura di Verifica di Assoggettabilità a VAS; 

 misure incentivanti:  

 bando stufe 2024: si è da poco conclusa la fase di presentazione delle manifestazioni di 

interesse; 

 bando auto 2024: è in fase di predisposizione, con previsione di uscita per il prossimo mese; 

 bando veicoli aziendali: è in corso la seconda fase, con la presentazione della 

documentazione necessaria da parte delle imprese ammesse; 

 di prossima attivazione saranno un bando stufe per imprese, un bando veicoli per 

Amministrazioni locali, e degli sconti su abbonamenti annuali per il trasporto pubblico 

locale, con modalità ancora in fase di definizione. 

 progetto MOVE-IN (MOnitoraggio VEicoli Inquinanti): attualmente hanno aderito 34 comuni su 

160 (per la Città metropolitana di Venezia ci sono 8 adesioni). Viene incoraggiata un’adesione il più 

possibile omogenea, e non a macchia di leopardo: attualmente è aperta una finestra per adesione di 

nuovi comuni e la Regione prevede un aggiornamento dell’area di applicazione entro gennaio 2025 

 Procedura di infrazione europea 2014/2147: si ricorda l’importanza di aderire alle misure proposte, 

in quanto poi, quando verrà erogata la sanzione, potrà avvenire una ripartizione proporzionale in 
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base ai vari provvedimenti adottati dai vari comuni. Viene ricordato inoltre come la procedura di 

infrazione porti anche ad una responsabilità penale oltre che erariale. 

La dott.ssa Scarpa illustra brevemente le misure da adottare per la stagione invernale in corso, che sono 

sostanzialmente le stesse della scorsa stagione invernale. Ai Comuni verrà inviato lo schema di ordinanza. 

Propone poi di continuare ad applicare quanto previsto dal DM 383/2022, per cui si prevede l’accensione del 

riscaldamento per un massimo 13 ore al giorno, per un periodo compreso dal 22 ottobre al 7 aprile. 

Invita poi ogni comune a provvedere all’allineamento con quanto disposto dal TTZ; infatti, per alcuni 

comuni non risulta che siano state emesse ordinanza sul tema. Si ricorda anche l’importanza di trasmettere al 

TTZ l’ordinanza, poiché la Regione del Veneto ciclicamente esegue delle ricognizioni, che saranno valide 

sia per la procedura di infrazione europea, che per eventuali criteri di premialità nei bandi per gli incentivi 

regionali. 

Per quanto riguarda le interruzioni natalizie alle limitazioni, si propongono le seguenti date: 

 per allerta verde e arancio dal 16.12 al 06.01 

 per allerta rossa dal 16.12. al 26.12. 

La dott.ssa Scarpa passa poi alla proposta di date per le domeniche ecologiche, da tenersi almeno una volta al 

mese, da ottobre ad aprile. Di seguito le date proposte fino a fine 2024, concordate con le categorie 

commerciali a livello metropolitano; come ogni anno non sono obbligatorie, ma se ne auspica un’ampia 

condivisione: 

13 ottobre 

17 novembre 

29 dicembre 

La dott.ssa Scarpa ricorda inoltre l’importanza dei controlli, da effettuare a cura di ogni amministrazione, e 

precisa che le deroghe, che non variano rispetto allo scorso anno, non sono proposte dalla Regione ma sono 

volontà delle singole Amministrazioni. 

Infine la dott.ssa Toso illustra la sezione del sito web di Città metropolita dove vengono raccolte tutte le 

ordinanze comunali e i verbali del TTZ: 

https://politicheambientali.cittametropolitana.ve.it/documenti/servizi-al-cittadino/tavolo-tecnico-zonale . 

Prende la parola l’ing Gloria Vendramin (comune di Chioggia) che chiede se vi sia una scadenza per l’invio 

delle ordinanze a Città metropolitana. La dott.ssa Toso risponde che appena sono firmate, le stesse possono 

essere inviate o via pec o alla mail ttz@cittametropolitana.ve.it. 

L’ing Vendramin chiede inoltre se l’ordinanza per l’adesione all’iniziativa MOVE-IN possa essere integrata 

a quella delle limitazioni al traffico veicolare. La dott.ssa Scarpa risponde che l’ordinanza MOVE-IN e 

l’ordinanza delle limitazioni al traffico hanno due profili temporali diversi (12 mesi per l’ordinanza MOVE-

IN, da ottobre ad aprile per quella delle limitazioni al traffico) ed è importante che non vengano confuse e 

siano chiare per i cittadini. Pertanto, al fine di non generare confusione nei cittadini, sarebbe più chiaro fare 

due ordinanze separate.  

Il dott. Francesco Vecchia (comune di Pianiga) chiede se verrà inviato anche quest’anno l’allegato 

all’ordinanza, contenente le misure da adottare. La dott.ssa Toso risponde che verrà inviato a breve e che 

comunque rimane uguale a quello dello scorso anno, con l’eccezione del periodo natalizio di sospensione 

alle limitazioni, per il quale variano le date. 

Infine la dott.ssa Scarpa chiede a tutti i comuni di inviare alla mail ttz@cittametropolitana.ve.it i riferimenti 

mail di ogni Amministrazione a cui inviare tutte le comunicazioni relative al TTZ, al fine di aggiornare la 

mailing-list oggi in uso. 
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Alle ore 10.30 la dott.ssa Scarpa constata l’assenza di ulteriori richieste di intervento e/o osservazioni sulle 

proposte illustrate chiude la riunione, assicurando ai comuni che il verbale della riunione così come la bozza 

delle ordinanze verranno trasmessi il prima possibile. Ricorda agli stessi di trasmettere a Città metropolitana 

e alla Regione del Veneto copia delle ordinanze, non appena verranno emanate. 

 

Il Segretario del TTZ 

Cristiana Scarpa 

firmato digitalmente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lista partecipanti 

 Daniele Carotti (Annone Veneto) 

 Ivo Gambaro (Annone Veneto) 

 Gianni Giraldi (Camponogara) 

 Bruna Castegnaro (Camponogara) 

 Elisa Trevisan (Caorle) 

 Gaetano Di Gregorio (Cavallino Treporti) 

 Gloria Vendramin (Chioggia) 

 Claudio Odorico (Concordia Sagittaria) 

 Matteo Battiston (Concordia Sagittaria) 

 Eliana Cristofoli (Dolo) 

 Giorgia Maschera (Dolo) 

 Ugo Martini (Eraclea) 

 Claudia Da Riol (Eraclea) 

 Giuseppe Pino Pelizza (Fiesso D’Artico) 

 Ormenese Deborah (Fossalta di Piave) 

 Monia Bozzo (Fossalta di Piave) 

 Tommaso Doni (Fossò) 

 Martina Borin (Jesolo) 
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 Erika Baraldo (Jesolo) 

 Chiara Santarossa (Jesolo) 

 Raffaele Volpe (Marcon) 

 Claudio Rubini (Marcon) 

 Monica Cornello (Martellago) 

 Maria Irene Rudisi (Martellago) 

 Ermes Mescalchin (Martellago) 

 Stefano Benedetti (Meolo) 

 Lucio Masenadore (Mira) 

 Silvio Silvestri (Mirano) 

 Uff. Ambiente (Musile di Piave) 

 Francesco Caravello (Noale) 

 Samantha Boscolo (Noventa di Piave) 

 Francesco Vecchia (Pianiga) 

 Simonetta Massaro (Pianiga) 

 Celestino Mazzon (Quarto d’Altino) 

 Nicola Candian (Quarto d’Altino) 

 Paola Volpato (San Donà di Piave) 

 Nicolino Biasin (San Michele al Tagliamento) 

 Giuseppe Canali (San Stino di Livenza) 

 Mauro Emmanuelli (San Stino di Livenza) 

 Francesco Bottacin (Santa Maria di Sala) 

 Andrea Salmaso (Stra) 

 Monica Garbinetto (Stra) 

 Massimiliano De Martin (Venezia) 

 Massimo Gattolin (Venezia) 

 Claudia Ferrari (Venezia) 

 Sebastiano Varponi (Venezia) 

 Barbara Palazzi (AUlss 3) 

 Giuliano Trevisan (AUlss 3) 

 Alessandra Favaretto (AUlss 4) 

 Silvia Pistollato (ARPAV) 

 Anna Maria Pastore (Città Metropolitana di Venezia) 

 Carlotta Toso (Città Metropolitana di Venezia) 
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